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У статті досліджуються наукові роботи присвячені висвітленню трагедії українсь-
кого народу в 1932 – 1933 роках. Здобуття Україною незалежності відкрила перед дос-
лідниками двері архівів та можливість всебічно розглянути та реконструювати істо-
ричне минуле рідної землі. Разом з позитивними аспектами об’єктом дослідження ста-
ла і трагедія штучного голодомору 1932-1933 років. Частина науковців зосередила 
свою дослідницьку роботу на глибокому вивченні всіх документів про трагедію україн-
ського народу 30-х років. Особливу актуальність, на думку автора, набуває вивчення 
краєзнавчого матеріалу, висвітлення для широкого кола читачів дійсно наукових робіт 
по відновленню історичної пам’яті, правди, справедливості на місцевому матеріалі. Да-
ється системний аналіз створення українськими науковцями системного методологіч-
ного підходу до створення обґрунтованої концепції щодо застосування нелюдської по-
літики яка обумовила загибель мільйонів селян України. Розкривається тоталітарний 
та нелюдський характер радянської влади. 
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Здобуття Україною незалежності відкрила 

перед дослідниками двері архівів та можли-

вість всебічно розглянути та реконструювати 

історичне минуле рідної землі. Разом з пози-

тивними аспектами об’єктом дослідження 

стала і трагедія штучного голодомору 1932-

1933 років. Частина науковців зосередила 

свою дослідницьку роботу на глибокому ви-

вченні всіх документів про трагедію україн-

ського народу 1930-х років. Особливу актуа-

льність, на думку автора, набуває вивчення 

краєзнавчого матеріалу, висвітлення для ши-

рокого кола читачів дійсно наукових робіт 

по відновленню історичної пам’яті, правди, 

справедливості на місцевому матеріалі. Роз-

глядаючи людські трагедії не лише статис-

тично, а на конкретних прикладах, обличчях, 

долях стане можливим сформувати правиль-

не ставлення до трагедії народу, виховати 

небайдуже ставлення до офіційних злочин-

них наказів і сформувати почуття національ-

ної гідності та патріотизму. Актуальність 

обраної теми полягає перш за все в тому, що 

надбання українських істориків-дослідників 

постійно поповнюється новими роботами, 

які продовжують здійснювати кропітку пра-

цю по відтворенню історичної правди та 

з’ясуванню причин та умов виникнення тра-

гедії українського народу в ХХ ст. Мета роз-

відки полягає у висвітленні наукових напра-

цювань та допомогти сучасним дослідникам 

вільно орієнтуватись в краєзнавчих розвід-

ках на теперішній час та визначати нові на-

прямки дослідницької роботи. Допомогти 

науковцям згуртуватись в новий творчий 

напрямок, продовжити накопичувати специ-

фічні методи та прийоми на шляху реконст-

рукції картини історичної трагедії. 

Майже одночасно з загальноукраїнськими 

розвідками трагічних подій голодомору 

1932-1933 рр. в Україні краєзнавці почали 

кропітку роботу дослідження, аналізу та уза-

гальнення місцевого матеріалу. Одним з пе-

рших кроків на цьому шляху стала збірка 

документів «Голод 1932-1933 років на Укра-

їні: очима істориків, мовою документів». 

Фактично це була лише копія окремих доку-

ментів в яких визнавався сам факт голоду. 

Читачеві надавалась можливість самостійно 

побачити документи і почати міркування над 

проблемою визначення винних у цьому зло-

чині. Визнання злочину створило в суспільс-
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тві перший крок на шляху визнання злочин-

ною саму радянську систему. Іншого чекати 

наприкінці 1990 р. було неможливо. Суспі-

льство виявилось недостатньо підготовленим 

побачити анти людську сутність радянської 

системи влади. Визначним став 1991 р., коли 

побачила книга-меморіал «33-й: ГОЛОД». 

Це була спроба альтернативним шляхом за 

допомогою усної історії задокументувати 

злочини та роль конкретних катів у вчине-

ному масовому знищенні українців. Фактич-

но всю роботу в цьому виданні здійснили 

Володимир Маняк та Лідія Коваленко. В цій 

книзі із 403 документальних оповідей 20 

безпосередньо торкались Миколаївської об-

ласті. В 1992 р. побачила світ наступна збір-

ка документів і матеріалів упорядниками 

якої були Г.М. Михайличенко, Є.П. Шаталін 

з окремими документами з Миколаївщини. 

Надзвичайно цікавою та важливою стала 

колективна праця В.П. Шкварця і М.Ф. Ме-

льника «Миколаївщина: погляд крізь століт-

тя. Нарис історії», яка вийшла в 1994 р. Зго-

дом в 1996 р. був надрукований невеликим 

накладом навчальний посібник для учнів 

загальноосвітніх шкіл області «Історія Ми-

колаївщини» П.М. Тригуба, І.С. Павлика, 

О.В. Білюка на сторінках якого в доступній 

для читачів формі було проаналізовано та 

визначено причини і наслідки голодомору 

1932-1933 рр. 

Не залишався осторонь процесу висвіт-

лення «білих плям» історії Миколаївщини 

Державний архів Миколаївської області, 

який у 2000 р. видає збірку документів і ма-

теріалів «Миколаївщина: колективізація сіль-

ського господарства і голод (1929-1933)» на 

чолі з керівником авторського колективу 

М.М. Шитюком. Завдяки колективним зу-

силлям В.П. Шкварця, П.І. Соболя, низки 

інших науковців та студентів старших кур-

сів, які безпосередньо здійснювали опиту-

вання свідків голодомору і директора облас-

ного державного архіву Л.І. Окороковій вда-

лося створити ґрунтовну роботу яка стала у 

нагоді для практичної роботи вчителів та 

керівників історичних гуртків та науковців-

дослідників історії рідного краю. 

Визначну роль та значення в справі дослі-

дження історії голодомору 1932-1933 рр. на 

Миколаївщині відіграв і продовжує відігра-

вати доктор історичних наук, професор, за-

служений діяч науки і техніки України, до-

мінант багатьох премій та конкурсів, автор 

великої кількості монографій, книг, брошур 

та статей М.М. Шитюк. 

Із 1992 р. триває робота над виданням се-

рії книг «Реабілітовані історією», на сьогод-

нішній день вже вийшло друком більше 20 

книг і робота триває далі. На сторінках цього 

видання наводяться дані про конкретних 

громадян які в роки голодомору були репре-

совані та постраждали від радянських дер-

жавних органів. 

Важливим на шляху подальшого дослі-

дження голодомору 1932-1933 рр. стало ви-

дання в 2002 р. ювілейної книги «Миколаїв-

щина: літопис історичних подій». В цій ко-

лективній праці питанню голодомору 1932-

1933 рр. була присвячена стаття доктора іс-

торичних наук, професора М.М. Шитюка, в 

якій було здійснено історико-політологічний 

аналіз наслідків голодомору для історії Ми-

колаївщини і історії Півдня України в цілому. 

У трагічну річницю 2003 р. було видано 

колективні монографії: «Голод 1932-1933 

років на території Миколаївщини» під керів-

ництвом М.М. Шитюка, «Трагедія століття: 

голод 1932-1933 років на Миколаївщині» під 

керівництвом С.С. Макарчука. Незважаючи 

на однаковий об’єкт наукового дослідження 

обидва авторські колективи впорались з пос-

тавленою метою змалювати трагічні події 

голодомору на Миколаївщині, втілення на-

сильницької політики суцільної колективіза-

ції та винищення українського селянства. 

Завдяки тому, що з плином часу в архівах 

ставали доступними для наукового дослі-

дження все нові і нові фонди документів ро-

бота виявилася невичерпною з точки зору 

залучення до наукового обігу все нових і 

нових документів. Накопичення джерельної 

бази створює умови для багатовимірного та 

об’єктивного висвітлення трагічних подій на 

Миколаївщині. Автори продемонстрували 

нелюдську сутність радянської тоталітарної 

машини в справі досягнення економічних 

цілей за будь-яку ціню, навіть шляхом при-

несення в жертву багатомільйонних людсь-

ких доль. Читача намагаються на підставі 

документів схилити до думки про те, що з 

метою подолання опору українських селян 

до суцільної колективізації було прийнято 

рішення просто фізично знищити економіч-
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но міцних господарів, а накопичені матеріа-

льно-технічні ресурси вкласти в стартовий 

капітал колгоспної системи обробітку землі. 

Трагічний ювілей знайшов своє висвітлення 

і в друкованих роботах представників україн-

ської діаспори, наприклад в Австралії за керів-

ництва Петра Кардаша видається книга «Зло-

чин» в якій П. Обруч розглядає голодомор в 

Трикратському районі Миколаївщини. У 2004 

році виходить доопрацьоване та виправлене 

друге видання «Історії рідного краю. Мико-

лаївщина» двох авторів: В.П. Шкварця та  

М.Ф. Мельника. Трагедія голодомору 1932-

1933 років висвітлювалась не лише на сторін-

ках колективних монографій та збірок доку-

ментів та матеріалів. Значний внесок в попу-

ляризацію та детальне вивчення внесли дру-

ковані статті в періодичних виданнях таких 

авторів, як: Є.Г. Горбуров, Т.В. Березовська, 

Ю.В. Котляр, П.І. Соболь, І.І, Федьков,  

П.М. Тригуб, О.П. Тригуб, Т.В. Березовська, 

О.М. Юрчик та багато інших. Так в 2006 р. 

вийшла колективна монографія М.М. Шитю-

ка і К.Е. Горбурова «Миколаївщина в голод-

них 1921-1923, 1932-1933, 1946-1947 роках» 

де наводяться копії історичних архівних до-

кументів які допомагають зрозуміти читачеві 

причини, зміст, економічні і демографічні 

наслідки цих трагедій для Миколаївщини. 

Завдяки створеному Українському інсти-

туту національної пам’яті проводиться сис-

тематична робота по дослідженню та публі-

кації результатів науково-дослідницької ро-

боти з проблеми голодомору 1932-1933 років 

в Україні в цілому і на Миколаївщині зокре-

ма. У 2009 р. на сторінках книги «Голодомор 

1932-1933 років в Україні: причини, демо-

графічні наслідки, правова оцінка. Матеріали 

міжнародної наукової конференції» містить-

ся стаття М.М. Шитюка «Селянство Микола-

ївщини в умовах голодомору 1932-1933 ро-

ків: трагічна статистика жертв стілнізму» де 

висвітлюється страхітливий процес запрова-

дження нелюдської політики на місцевому 

документальному матеріалі. 

В 2015 році вийшов навчальний посібник 

«Історія рідного краю: Миколаївщина» під 

керівництвом М.М. Шитюка в якому прис-

вячено окремий урок №34 розгляду голодо-

мору 1932-1933 років. На підставі фактів 

робиться висновок, що запровадження полі-

тики на знищення сільського населення було 

продуманою політикою радянського апарату 

у зв’язку з провалом хлібозаготівельної ком-

панії восени 1932 р. Запровадження «чорних 

дошок» стало лише зовнішнім оформленням 

страшних планів на винищення цілих насе-

лених пунктів і створення відповідних умов 

для їх ізоляції і недопущення спроб мігрува-

ти на інші території. Для більш ефективного 

засвоєння матеріалу автори підручника на-

водять витяги з архівних документів, окремо 

формулюють терміни для запам’ятовування, 

хронологічну табличку та питання для само-

перевірки рівня знань. 

Таким чином ми стали свідками повільної 

трансформації підходів до висвітлення голо-

домору 1932-1933 років на Миколаївщини, 

від тимчасових і незначних наслідків невро-

жаю та порушень балансу зовнішньої торгівлі 

до цілеспрямованої політики тоталітарної 

держави на шляху фізичного знищення інако-

думства і знищення найбільш міцного конку-

рента радянської колективної системи обробі-

тку землі. Постійне зростання кількості дру-

кованих праць з проблеми голодомору 1932-

1933 років не може і не повинна сприйматись 

як повільне вичерпання теми. Трагедія зни-

щення власною державою шляхом голодомо-

ру значної маси населення України і Микола-

ївщини зокрема повинна бути постійним 

об’єктом вивчення істориків і страшним при-

кладом виявлення дійсного обличчя комуніс-

тичного державного та ідеологічного радян-

ського апарату. Слід продовжувати вивчати 

архівні справи, визначати виконавців та ініці-

аторів розправи над мирним українським на-

селенням в ті трагічні роки. 
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IN THE YEARS OF INDEPENDENCE, AND THE PROSPECTS FOR FURTHER STUDY 

 

This article discusses the scientific work devoted to the study of the tragedy of the Ukrainian people in 1932 – 1933 

years. We give a systematic analysis of the creation of the Ukrainian scientists systematic methodological campaign to 

create a sound concept for the application of inhuman policies that led to the death of millions Ukrainian peasants. It 

reveals the totalitarian and inhuman nature of the Soviet regime. 
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